

(под ред. А.Б. Безбородова, В.В. Наумкина, А.К. Аликберова). М.: Изд-во РГГУ. С. 191–200.

Эдельман Д.И. 2002. *Иранские и славянские языки: исторические отношения*. М.: Восточная литература. 230 с.

KHODUNOV Aleksandr Sergeyevich, Cand.Sci. (Pol.Sci.), Lecturer at the Chair of Modern Eastern and African Studies, Russian State University for the Humanities (6 Miusskaya Sq, Moscow, Russia, 125993; nalim13s@mail.ru)

PECULIARITIES OF THE IMAGE OF RUSSIA IN MODERN IRAN: HISTORICAL PRECONDITIONS OF ITS FORMATION AND CURRENT STATE

Abstract. The image of Russia in modern Iran consists of several components. The negative historical memory of two Russo-Persian wars, Russia's support for the suppression of the Constitutional Revolution, and the USSR's support for Iraq in its war with Iran plays a very important role. Attitudes towards Russia are also strongly influenced by Iranians' age, region of residence and religious beliefs. Iranians that are more conservative and those living in the provinces tend to have significantly better attitudes towards Russia than pro-Western youth in the megacities. Iranians living in the West, as well as militant atheists and radical Persian nationalists, who despise Iranian Islamic culture, have particularly negative attitudes towards Russia. Russia's image in Iranian society can be improved by popularizing historical events when Russia or the USSR assisted to Muslim nations.

Keywords: image of Russia, Iran, Russo-Persian Wars, Muslim nations, Ruhollah Khomeini

САВЕЛЬЧЕВ Леонид Александрович – аспирант факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета (191060, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, 1/3, 8-й подъезд; leosavelchev@gmail.com)

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ПАРЛАМЕНТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА С РЕГИОНАМИ СТРАН – ЧЛЕНОВ БРИКС+

Аннотация. В данной статье автор анализирует состояние и перспективы развития международных связей Санкт-Петербурга в новых geopolитических условиях. Автор делает акцент на анализе международной деятельности парламента Санкт-Петербурга со странами – членами БРИКС+. В статье дается сравнительный анализ соглашений правительства и парламента Санкт-Петербурга с регионами стран – членов объединения, включая обзор основных достижений, направлений деятельности и потенциал дальнейшего развития.

Ключевые слова: парламентская дипломатия Санкт-Петербурга, Законодательное собрание Санкт-Петербурга, парадипломатия, международная деятельность региона, БРИКС

После введения в феврале 2022 г. беспрецедентных санкций Российской Федерации переориентировалась на так называемые дружественные

страны, к которым сегодня можно отнести порядка 30 государств¹. Ситуация на межгосударственном уровне не могла не отразиться и на международных связях регионов России. Хотя ряд исследователей, в частности А.В. Зотова и С.Н. Полторак, отмечают, что былые результаты международных межрегиональных связей (на примере парламента Санкт-Петербурга) могут быть использованы в качестве основы для выхода из текущего геополитического кризиса [Proceedings of Topical... 2024: 104], на наш взгляд, возобновление партнерства между Санкт-Петербургом и европейскими регионами крайне маловероятно до окончания конфликта на Украине и последовавшего за этим прекращения сотрудничества по всем направлениям. По крайней мере, такой импульс на сближение должен исходить от тех, от кого последовали санкции. Как не раз отмечало российское руководство, «мы [Россия] открыты для самого широкого сотрудничества со всеми заинтересованными партнерами»².

Однако сегодняшние настроения западных стран в отношении России не способствуют перспективам возобновления сотрудничества. Как отметил председатель Законодательного собрания Санкт-Петербурга А.Н. Бельский, «мы [Санкт-Петербург] действуем векторе, заданном руководителями наших государств, на построение многополярного мира»³, поэтому тезис о возвращении к сотрудничеству со странами Европы, поддерживающими мировое лидерство США и универсальные ценности, противоречит идеям полиполярности и равноправного диалога, разделляемым Россией.

До 2022 г. Законодательное собрание, как и сам город, были ориентированы преимущественно на международное сотрудничество со странами Европы. Это, в частности, подтверждает пропорция соглашений парламента: на начало 2022 г. 60% из них было подписано со странами Европы, а 40% – со странами СНГ и Китаем⁴. В 2024 г. картина международного сотрудничества кардинально поменялась: 0% соглашений со странами Европы, 100% соглашений с регионами стран ближнего зарубежья (Беларусь, Казахстан, Армения, Кыргызстан и Республика Абхазия), Ираном и Китаем⁵.

Помимо расторгнутых соглашений о сотрудничестве, с 2018 г. в Санкт-Петербурге закрылось более десятка консульских учреждений: США и Великобритании (2018), Украины, Бельгии, Чехии, Нидерландов, Эстонии, Латвии, Литвы (2022), Швеции и Финляндии (2023)⁶. На этом фоне показа-

¹ Согласно Распоряжению Правительства РФ от 20 сентября 2023 года №2530-р, которым утвержден перечень стран, банки которых могут участвовать в валютных торгах в России. – *Правительство Российской Федерации*. Доступ: <http://government.ru/news/49557/> (проверено 29.09.2024).

² Путин: Россия хочет сотрудничать со странами и зарубежными компаниями. – *РИА Новости*. Доступ: <https://ria.ru/20240607/rossiya-1951411953.html> (проверено 25.09.2024).

³ Главы парламентов Петербурга и Махаштхты подписали Меморандум о взаимопонимании. – *Официальный сайт Законодательного Собрания Санкт-Петербурга*. Доступ: <https://assembly.spb.ru/news/all/glavy-parlamentov-peterburga-i-makharashtrya-podpisali-memorandum-o-vzaimoponimaniyu/> (проверено 24.09.2024).

⁴ Подсчитано автором на основе данных о соглашениях о международном сотрудничестве Законодательного собрания Санкт-Петербурга. – *Официальный сайт Законодательного Собрания Санкт-Петербурга*. Доступ: <http://www.assembly.spb.ru/article/960/65252/Soglasheniya-o-sotrudnichestve-podpisannye-ZS-SPb-s-parlamentami-zarubezhnyh-stran> (проверено 19.09.2023).

⁵ Там же.

⁶ В Петербурге сказали, кому отладут здания закрывшихся консульств. – *РБК*. Доступ: https://www.rbc.ru/spb_sz/18/05/2022/6284aa309a794752be126e5f (проверено 24.09.2024); В Петербурге официально закрылось генконсульство Финляндии. – *РБК*. Доступ: https://www.rbc.ru/spb_sz/01/10/2023/65199c079a794797341160d2 (проверено 24.09.2024).

тельно, что в декабре 2023 г. на традиционной встрече с губернатором города и председателем парламента присутствовали руководители только 11 (из 27 действующих) консульских учреждений Санкт-Петербурга, которых пресс-служба Законодательного собрания охарактеризовала как дружественные¹. В 2023 г. все международное сотрудничество со странами Европы в Санкт-Петербурге сводилось к единичным мероприятиям с такими странами, как Сербия, Босния и Герцеговина, Венгрия и Италия².

В нынешних условиях более перспективным становится поиск путей соприкосновения Законодательного собрания Санкт-Петербурга со странами глобального Юга и Востока, в особенности со странами в рамках сотрудничества в формате БРИКС+ – объединения, к которому с 1 января 2024 г., помимо Бразилии, России, Индии, Китая и Южно-Африканской Республики (ЮАР), присоединились также Египет, Иран, Эфиопия, Саудовская Аравия и Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ)³.

Побратимские связи Санкт-Петербурга установлены с иностранными регионами (муниципалитетами и городами) 5 из 9 стран – членов БРИКС+. Соглашения о побратимских связях курируются правительством Санкт-Петербурга и подписываются губернатором Санкт-Петербурга (см. табл. 1). Законодательное собрание Санкт-Петербурга в рамках парламентской дипломатии имеет собственные квазисоглашения⁵. С членами объединения БРИКС+ такие соглашения установлены с регионами Китая, Ирана, Индии и ЮАР (см. табл. 1). При этом с Индией, ЮАР и Ираном парламентские отношения были наложены за последние два года.

Бразилия. Побратимские связи Бразилии и Санкт-Петербурга были установлены впервые в советское время в 1987 г. – со столицей Рио-де-Жанейро. В новейшее время сотрудничество двух регионов развивается с нулевых годов, включая торгово-экономические отношения⁶. И. В. Ливанова и Р. Р. Саламов называют сотрудничество между Санкт-Петербургом и Рио-де-Жанейро одним из самых активных среди субъектов РФ, особенно отмечая работу в период Чемпионата мира по футболу 2018 г. [Ливанова, Саламов 2018: 65]. Законодательное собрание Санкт-Петербурга неоднократно принимало делегации бразильской стороны, обсуждая потенциальные сферы

¹ Руководители органов власти СПб встретились с консулами дружественных государств. – Официальный сайт Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. Доступ: <https://www.assembly.spb.ru/news/international/rukovoditeli-organov-vlasti-spb-vstrelis-s-konsulami-druzhestvennykh-gosudarstv/> (проверено 24.09.2024).

² Согласно обзору Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга о международной и межрегиональной деятельности в 2023 г. Доступ: <https://kvs.gov.spb.ru/informacionno-analiticheskie-materialy/> (проверено 24.09.2024).

³ Межгосударственное объединение БРИКС. – Официальный портал «БРИКС Россия 2024». Доступ: <https://brics-russia2024.ru/about/> (проверено 24.09.2024).

⁴ На основе данных, указанных на сайте Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга. Доступ: <https://kvs.gov.spb.ru/sankt-peterburg-strany-mira/sotrudnichestvo-sankt-peterburga-s-zarubezhnymi-gorodami-i-regionami/> (проверено 24.09.2024).

⁵ Соглашения Законодательного собрания Санкт-Петербурга с иностранными парламентами регионов (муниципалитетов и городов) носят разные названия (протокол, меморандум, соглашение) и имеют различный статус. Здесь стоит оговориться, что все соглашения парламента независимо от их названия имеют неопределенную юридическую силу, а различия в названиях имеют преимущественно ценностную окраску, говорящую об уровне межпарламентского сотрудничества.

⁶ Санкт-Петербург укрепляет межрегиональные связи с партнерами из Бразилии. – Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга. Доступ: <https://kvs.gov.spb.ru/news/72648/?category=147&year=&month=> (проверено 25.09.2024).

Таблица 1

Иностранные регионы – партнеры Санкт-Петербурга, входящие в объединение БРИКС+

Страна	Побратимские соглашения	Соглашения ЗС СПб
Бразилия	г. Рио-де-Жанейро (1987/1996)	Не установлены
Индия	г. Мумбай (2004)	штат Махараштра (2024)
Китай	г. Пекин (2009), г. Циндао (2007), г. Шанхай (1988), г. Сиань (2017); пров. Гуандун (2014), пров. Сычуань (2017)	г. Шанхай (1996), г. Циндао (2014), г. Нанкин (2024)
ЮАР	г. Йоханнесбург (2009), г. Кейптаун (2001)	г. Этеквини (2022)
Египет	Не установлены	Не установлены
Иран	г. Исфаган (2004), г. Тегеран (2004), регион Исфаган (1998)	г. Исфаган (2023)
Эфиопия	Не установлены	Не установлены
Саудовская Аравия	Не установлены	Не установлены
ОАЭ	Не установлены	Не установлены

Источник: Составлено автором на основе анализа официального сайта Правительства Санкт-Петербурга. Доступ: <https://kvs.gov.spb.ru/sankt-peterburg-strany-mira/sotrudnichestvo-sankt-peterburga-s-zarubezhnymi-gorodami-i-regionami/> (проверено 17.09.2024) и информации о международной деятельности Законодательного собрания Санкт-Петербурга. Доступ: <https://assembly.spb.ru/activity/international/> (проверено 21.09.2024).

сотрудничества, однако какие-либо соглашения пока не были заключены. Несмотря на это, как отмечает А.В. Зотова, депутаты Санкт-Петербургского парламента внесли вклад в развитие импорта бразильского мяса и мясной продукции [Зотова 2022: 331].

Китай. Первые побратимские связи с Китаем были установлены еще в период существования СССР в 1988 г. – с Шанхаем. С 2020 г. Китай является крупнейшим торговым партнером Санкт-Петербурга среди примерно 200 стран – торговых партнеров города. По итогам 2022 г. товарооборот с Китаем занимал 22% общей доли внешней торговли Санкт-Петербурга (2-е и 3-е место – Нидерланды и Германия соответственно)¹. В 2023 г. китайские туристы заняли 1-е место (53,6 тыс. размещений) среди иностранных граждан из дальнего зарубежья, посетивших Санкт-Петербург². Немаловажную роль в приросте числа туристов играет безвизовый режим с Россией, введенный в августе 2023 г. Стоит отметить, что запрос и спрос на китайское направление среди российских граждан. Для этой цели при посредничестве органов государственной власти Санкт-Петербурга в августе 2023 г. было открыто визо-

¹ В соответствии с требованиями Федеральной таможенной службы распространение (раскрытие) данных статистики внешнеторговой деятельности, в т.ч. субъектов РФ, приостановлено. В этой связи данные за 2022 г. являются наиболее актуальными по внешней торговле Санкт-Петербурга. Краткие итоги внешней торговли Санкт-Петербурга. – Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга. Доступ: https://www.gov.spb.ru/gov/otrasl/c_foreign/statistic/ (проверено 25.09.2024).

² Турбарометр Санкт-Петербурга 2023. – Комитет по развитию туризма. Доступ: https://www.gov.spb.ru/gov/otrasl/c_tourism/statistic/ (проверено 25.09.2024).

вое агентство Китая¹. Парламент Санкт-Петербурга проводит регулярные встречи с представителями парламентских и деловых кругов Поднебесной. На сегодняшний день у Законодательного собрания имеются соглашения с тремя китайскими городами, последнее из которых было подписано в 2024 г.

Индия. Побратимские связи с Индией были установлены в 2004 г. с индийской финансовой столицей Мумбаи (Бомбей). Традиционно Индия входит в топ-10 стран – основных торговых партнеров Санкт-Петербурга: по итогам 2022 г. Индия занимала 4,9% общей доли внешней торговли Санкт-Петербурга². Формальные парламентские связи с Индией были выстроены сравнительно недавно: первое соглашение (меморандум о взаимопонимании) со штатом Махараштра было подписано в июне 2024 г. (через 20 лет после установления побратимских связей). На встрече, помимо парламентариев, присутствовал также генеральный консул Индии в Санкт-Петербурге. Стоит отметить, что этому соглашению предшествовал визит депутатов Законодательного собрания Санкт-Петербурга в Индию годом ранее³.

ЮАР. С ЮАР побратимские связи были наложены в 2001 г. – с г. Кейптауном, а затем в 2009 г. – с г. Йоханнесбургом. ЮАР и Санкт-Петербург налаживают сотрудничество в сферах, имеющих взаимный интерес, – от развития культурно-образовательной сферы до развития торгово-экономического партнерства (в особенности импорта вина и фруктов в Санкт-Петербург)⁴. В ноябре 2022 г. парламент Санкт-Петербурга заключил первое соглашение с регионом ЮАР: протокол о намерениях развивать двухстороннее сотрудничество с городским округом Этеквини⁵.

Иран. Побратимские связи с Ираном были заключены в 1998 г. – с регионом Исфаган. Качественное их улучшение начинается в 2010-х гг. К ним можно отнести обмены делегациями и подписание соглашения о готовности сотрудничать в области экономики и туризма. Растет въездной турпоток из Ирана в Санкт-Петербург, в немалой степени благодаря безвизовому режиму с Россией: в 2023 г. по числу размещений иранские туристы заняли 2-е место после Китая⁶. Формальные отношения между Санкт-Петербургским парламентом и городским советом г. Исфагана были заключены только в 2023 г.⁷

Египет, Эфиопию, Саудовскую Аравию и ОАЭ следует отнести к числу государств, с которыми Санкт-Петербургу и Законодательному собранию еще пред-

¹ Там же.

² Информационно-аналитические материалы «Паспорт Санкт-Петербурга» 2022 г.

– Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга. Доступ: <https://kvs.gov.spb.ru/informacionno-analiticheskie-materialy/> (проверено 21.09.2024).

³ Главы парламентов Петербурга и Махараштры подписали Меморандум о взаимопонимании. – Официальный сайт Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. Доступ: <https://assembly.spb.ru/news/all/glavy-parlamentov-peterburga-i-makharashtry-proridisali-memorandum-o-vzaimoponimaniyu/> (проверено 25.09.2024).

⁴ Санкт-Петербург и Южно-Африканская Республика будут развивать сотрудничество. – Администрация Санкт-Петербурга. Доступ: https://www.gov.spb.ru/gov/otrasl/c_foreign/news/215673/ (проверено 25.09.2024).

⁵ Санкт-Петербург расширяет сотрудничество с ЮАР. – Официальный сайт Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. Доступ: <https://assembly.spb.ru/news/all/sankt-peterburg-rasshiryaet-sotrudnichestvo-s-yuar/> (проверено 25.09.2024).

⁶ Туристометр Санкт-Петербурга 2023. – Комитет по развитию туризма. Доступ: https://www.gov.spb.ru/gov/otrasl/c_tourism/statistic/ (проверено 25.09.2024).

⁷ Предварительные итоги деятельности Законодательного Собрания Санкт-Петербурга седьмого созыва в 2022–2023 парламентском году. – Официальный сайт Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. Доступ: <http://zaks.kodeks.net/rubric/1091/2023-god> (проверено 28.09.2024).

стоит заключить побратимские связи и выстроить деловые контакты. Как отметил председатель профильной комиссии по инвестициям Законодательного собрания Д. В. Панов, замещение западного импорта и развитие новых логистических маршрутов с дружественными странами является одной из приоритетных задач для города¹. Так, представители Санкт-Петербургского центра поддержки экспорта, курируемого Комитетом по промышленной политике Правительства Санкт-Петербурга, на встрече с депутатами Законодательного собрания осенью 2022 г. доложили, что с февраля 2022 г. были направлены бизнес-миссии Санкт-Петербурга в такие страны, как Египет, Саудовская Аравия, ОАЭ и некоторые другие, с целью поиска новых путей сбыта продукции, производимой предпринимателями Санкт-Петербурга². Результаты в туристической сфере уже заметны: туристы из ОАЭ вошли в топ-5 стран, посетивших Санкт-Петербург в 2023 г.³ В свою очередь, Египет стал одним из основных импортеров продукции Санкт-Петербурга по итогам первого полугодия 2024 г.⁴

В качестве механизма налаживания сотрудничества с новыми членами БРИКС и интеграции местных сообществ в мировую политическую повестку могут выступить реализуемые в рамках данного объединения различного рода форумы, конгрессы и панели, например Международный муниципальный форум стран БРИКС (ММФ БРИКС), участниками которого являются представители региональной (муниципальной) власти и деловых кругов стран – членов БРИКС. Цель данного форума прозрачна – объединить города, наладить экономическое сотрудничество и выстроить взаимовыгодный, равноправный диалог на уровне регионов (муниципалитетов и городов). ММФ БРИКС проходит традиционно в Санкт-Петербурге, а также в ряде других городов России при поддержке Министерства иностранных дел РФ⁵.

ММФ БРИКС и иные формы взаимодействия в рамках объединения БРИКС+ стали особенно актуальными для Санкт-Петербурга в связи с выходом из Парламентской конференции Балтийского моря и Конгресса местных и региональных сообществ Совета Европы после февраля 2022 г. [Панкратова, Зотова 2023: 71]. В 2023 г. ММФ БРИКС объединил 7 237 участников из 104 стран и 74 субъектов РФ, на нем было подписано 210 соглашений о сотрудничестве⁶.

Немаловажную роль играет и статус Санкт-Петербурга как места базирования и организации ряда значимых для страны и региона мероприятий международного уровня, таких как Международный экономический форум, Международный культурный форум, саммит Россия-Африка, Форум стратегов. Санкт-петербургские парламентарии являются постоянными участниками данных международных мероприятий. Только на одном ПМЭФ в 2024 г.

¹ Петербургский центр поддержки экспорта активно работает над новой внешнеторговой моделью. – *Официальный сайт Законодательного Собрания Санкт-Петербурга*. Доступ: <https://assembly.spb.ru/news/all/peterburgskiy-tsentr-podderzhki-eksporta-aktivno-rabotaet-nad-novoy-vneshnetorgovoy-modelyu/> (проверено 25.09.2024).

² Там же.

³ Турбарометр Санкт-Петербурга 2023. – *Комитет по развитию туризма*. Доступ: https://www.gov.spb.ru/gov/otrasl/c_tourism/statistic/ (проверено 25.09.2024).

⁴ За полгода внешняя торговля Петербурга выросла более чем на семь процентов. – *Вести Красногвардейского района*. Доступ: <https://krvg.ru/2024/09/26/za-polgoda-vneshnyaya-torgovlya-peterburga-bolee-chem-na-sem-prosentov> (проверено 29.09.2024).

⁵ Председательство Российской Федерации в объединении БРИКС в 2024 году. – *БРИКС Россия 2024*. Доступ: <https://brics-russia2024.ru/> (проверено 26.09.2024).

⁶ Организационный комитет ММФ БРИКС + подвел итоги работы в уходящем году. – *Администрация Санкт-Петербурга*. Доступ: https://www.gov.spb.ru/gov/otrasl/c_foreign/news/272462/ (проверено 26.09.2024).

Санкт-Петербург заключил 69 соглашений на 1 трлн 227 млрд руб., заняв 1-е место по сумме и числу заключенных соглашений среди субъектов РФ¹.

В целом правительство Санкт-Петербурга опережает парламент Санкт-Петербурга с точки зрения заключения международных межрегиональных связей (в частности, соглашения о побратимстве). Хотя здесь нельзя не учитывать кумулятивный эффект (вклад) обоих органов государственной власти Санкт-Петербурга в развитие международных связей, который заключается в создании деловой среды, благоприятствующей развитию торгово-экономических и социально-культурных связей.

С февраля 2022 г. прошло не так много времени, чтобы Санкт-Петербург выстроил крепкие и доверительные отношения с новыми партнерами, однако такая работа ведется стабильно и имеет позитивную тенденцию к развитию, в т.ч. и за счет усилий Санкт-петербургского парламента. Этому в немалой степени способствует имидж Санкт-Петербурга в качестве деловой и культурной столицы. Кроме того, развитие межрегиональных связей будет зависеть и от усилий федеральной власти и других субъектов РФ по совершенствованию международных торговых коридоров (МТК), в частности МТК «Север-Юг», соединяющего Санкт-Петербург (а также Москву, Рязань, Саратов, Волгоград, Астрахань и Махачкалу) со странами Ближнего Востока и Южной Азии.

Список литературы

Зотова А.В. 2022. *Международная деятельность Законодательного Собрания Санкт-Петербурга*. СПб: ИЦ «Остров». 680 с.

Ливанова И.В., Саламов Р.Р. 2018. Межрегиональные российско-бразильские связи как субнациональный уровень российско-бразильских отношений. – *Власть*. Т. 26. № 9. С. 62-67. <https://doi.org/10.31171/vlast.v26i9.6152>.

Панкратова А.А., Зотова А.В. 2023. Динамика международных и внешнеэкономических связей Санкт-Петербурга как опыт дипломатии городов. – *КЛИО*. № 6(198). С. 66-76. DOI: 10.51676/2070-9773_2023_06_67.

Proceedings of Topical Issues in International Political Geography (TIPG 2022) (ed. by R. Bolgov, V. Atnashev, Y. Gladkiy, A. Leete, A. Tsyb, S. Pogodin, A. Znamenski). 2024. Springer Cham. 577 p. <https://doi.org/10.1007/978-3-031-50407-5>.

SAVELCHEV Leonid Aleksandrovich, postgraduate student at the School of International Relations, St. Petersburg State University (8th entr., 1/3 Smolnogo St, Saint-Petersburg, Russia, 191060; leosavelchev@gmail.com)

INTERNATIONAL COOPERATION OF ST. PETERSBURG PARLIAMENT WITH THE SUB-REGIONS OF BRICS+ MEMBERS

Abstract. The aim of the paper is analyzing the state and prospects of St. Petersburg's international relations in the context of new geopolitical environment. The author engages in the analysis of the international activities of the Legislative Assembly of St. Petersburg with the BRICS+ members. As a result, a comparative analysis of the agreements of the Government and Parliament of St. Petersburg with the states' sub-regions (cities and municipalities) of the intergovernmental organization is provided, including an overview of the main achievements, areas of cooperation and potentials for development.

Keywords: parliamentary diplomacy of St. Petersburg, Legislative Assembly of St. Petersburg, paradiplomacy, international activities of the region, BRICS

¹ Итоги работы ПМЭФ-2024. – РОСКОНГРЕСС. Доступ: <https://roscongress.org/> (проверено 26.09.2024).